

罕有穿透以防空系統 胡塞導彈襲特拉維夫機場致6傷

香港文匯報訊 也門胡塞武裝周日(5月4日)發射導彈，攻擊以色列特拉維夫本古里安國際機場，造成6人受傷，機場一度關閉。包括英國航空、德國漢莎航空及印度航空等多間航空公司，已宣布暫停來往特拉維夫機場的航班，直至周二或周三。

胡塞警告機場危險勿升降

今次是胡塞武裝的導彈罕有地能穿透以色列防空系統。以軍表示曾多次攔截該枚由也門射出的導彈，在本古里安機場區域發現墜落物，正調查未能攔截的原因。以機場管理局稱，這是首次有一枚導彈在如此接近機場地點墜落，機場一度關閉後，航班已恢復起降。監視畫面可見機場區域冒出黑煙，機場範圍內出現一個

大坑。美聯社報道，未確定大坑是由胡塞武裝導彈還是以以色列攔截導彈造成。

據法新社記者稱，特拉維夫曾響起空襲警報，他們聽到本古里安機場傳出爆炸聲。

胡塞武裝承認當天向特拉維夫機場發射一枚高超音速導彈，成功擊中目標，指此舉是為了支持加沙的巴勒斯坦人，又稱機場已成為危險區域，航空公司不要在那裏升降航班。以色列安全內閣已就今次事件召開會議，防長卡茨發聲明警告以方將強力回擊，「任何打擊我們的人，我們會加倍奉還」。

美國3月起加大對胡塞武裝的打擊力度，但效果有限，專家表示「每當胡塞武裝對以色列發動攻擊，又或擊落美國MQ-9死神無人機，美國就愈來愈難堪」。



●機場區域冒出黑煙，並出現一個大坑，當局人員到場調查。法新社



●機場一度關閉，部分旅客坐在草坪上等候。路透社

香港文匯報訊 新加坡上周六(5月3日)舉行大選，執政人民行動黨(PAP)在國會97個議席中贏得87席大勝，得票率更高於上屆大選，令首次帶領PAP出戰的總理黃循財成功通過首個選舉考驗。黃循財在勝選後的記者會上表示不會辜負選民信任，又呼籲民眾在危機四伏的國際局勢中，要團結一致捍衛新加坡未來。有分析認為，選舉結果反映選民廣泛認同執政黨強調需強而有力的委託、來引領國家前行的呼籲。

得票率勝上屆 證選民更重視關稅戰

星執政黨奪87席大勝 黃循財通過選舉考驗

屆大選有近243萬選民投票，投票率約92.5%，PAP得票率65.5%，較2020年大選多逾4個百分點。黃循財率領團隊出戰的馬西嶺油池集選區，亦以高票當選。黃循財在記者會上感謝選民的信任，「這是非常謙卑經驗，與你們所有人共事、互動及交流，我們再次感激你們的強力授權，我們將兌現承諾，不會辜負你們給予的信任，我們會更努力為你們服務。」對於外界有人以種族和宗教課題煽動選民情緒，黃循財認為可能影響選舉結果，但不清楚程度如何。他又稱會負責任為人民服務，相信人民給予該黨明確而強力的委託，將使新加坡在動盪世界中處於更有利位置。

黃循財又承諾無論選民投票給誰，政府會為所有國民服務，他重申真正競爭並非來自反對黨，而是危機四伏的國際局勢，並呼籲全體國民團結，一同捍衛新加坡的未來。

李顯龍 79%得票率當選

前總理、國務資政李顯龍則以近79%得票率，守住宏茂橋集選區議席。他周日在社媒發文，稱今次選舉表明新加坡人理解利害關係，強調大家清楚團結一致應對未來巨大挑戰至關重要，並明確表達對總理及其第四代領導團隊的支持。新加坡國立大學東亞研究所首席研究

員藍平兒指出，黃循財首次以PAP秘書長身份領軍，使本屆大選被視為對其領導力的「試金石」。如今他帶領團隊取得壓倒性勝利，這證明他的領導能力，也顯示大多數新加坡人能接受這位新總理。藍平兒又稱，即使競選期間出現上調消費稅等議題，一度引起民眾關注，但選舉結果證明選民更重視關稅戰。新加坡管理大學楊邦孝法學院副教授陳慶文表示，選民看到支撐新加坡繁榮的國際秩序正發生劇變，而執政黨成功向選民傳達保持穩定和延續的重要性。即使選民會表達不滿，但他們理解政策的出發點。政府推出的援助配套，讓選民相信會有安全網為他們提供保障。



▲黃循財帶領團隊取得壓倒性勝利，證明他的領導能力。法新社



▲李顯龍(中)守住議席。新華社

澳執政工黨勝選 稱優先應對中美貿易戰「陰霾」



●阿爾巴尼斯落區謝票。法新社

香港文匯報訊 美國總統特朗普政府貿易政策對全球經濟的衝擊，成為剛舉行的澳洲大選聚焦點。澳洲執政工黨勝選後，財長查默斯周日(5月4日)表示，政府將優先應對中美貿易戰「陰霾」。路透社報道，工黨勝選後，黨魁阿爾巴尼斯成為澳洲20年來首名成功連任的總理。阿爾巴尼斯周日走訪所屬的悉尼選區一家咖啡店時告訴媒體，「我們的第二任期仍會是個紀律嚴明、秩序井然的政府，一如我們的第一任期期。」他還表

示「澳洲人民投給團結而不是分裂」。特朗普4月2日宣布的關稅政策引發全球市場震盪，增加澳洲選民不安情緒，擔憂這將對自己的退休基金造成影響。查默斯接受澳洲廣播公司(ABC)訪問時說，「當前焦點是全球經濟不確定性、中美關係，以及這些情勢對我們會帶來何種影響。眼前發生的事特別是中美博奕，確為全球經濟蒙上一層陰影。我們需有能力、也一定會有辦法來因應這種不確定性。」

美取消中國小額包裹免稅 物價漲送貨遲美民眾埋單

香港文匯報訊 美國取消對中國小額包裹免稅政策上周五(5月2日)正式生效，所有價值不超過800美元(約6,200港元)的小額包裹都要被徵收關稅，這讓習慣網購的美國民眾面臨不小的難題。現在他們點擊「下單」後，等待的不再只是快遞，而是購物車裏不斷上漲的金額和愈發緩慢的物流通知。《華爾街日報》報道，這項變化影響巨大，因為單是2024財年，便約有13.6億件包裹以此方式進入美國，其中大部分來自中國跨境電商平台。此舉迫使部分電商平台重組物流體系，提高商品售價，加速美國興建本地倉庫，以避免免關稅的直接衝擊。同時，一些外國品牌已停止向美國發貨，一些中小企業甚至選擇退出美國市場。據報一些電商平台

的部分產品價格上漲幅度超過一倍，用戶在社交平台上普遍抱怨出貨延遲。低收入家庭影響最大 一些美國本土企業也正作出調整。《華爾街日報》揭露，美國某鞋類品牌將其庫存從加拿大轉移至美國本地倉庫，因為一對原本售價175美元(約1,356港元)的中國製造運動鞋，如今若經過加拿大發貨，將承擔超過300美元(約2,325港元)稅款。不只企業，消費者也正感受到壓力，因他們看到明顯的價格上漲。專家也指出，這項政策對低收入家庭的影響尤其明顯，因他們更依賴價格較低的跨境電商商品，例如衣服、生活用品和小型電子設備等。卡托研究所研究員帕卡德指出，這項



●較低的跨境電商商品。彭博社

政策表面上是對中國強硬，實際上是對美國消費者加稅，「這意味著更高的價格、更慢的物流，消費者正為這項政策埋單。」該政策可能令企業和消費者每年合計損失高達470億美元(約3,642億港元)，首當其衝的受害者是低收入群體。同時，這項政策也將給美國海關系統帶來嚴重壓力，或導致清關時間延誤。牛津經濟研究院的估算認為，若美國政府想要對所有小額包裹逐一清關徵稅，至少需新增數十億美元預算來擴大系統和增加人手，否則將面臨全國性的口岸積壓風險。

英工黨擬改革移民制度 打擊留學生申請難民庇護

香港文匯報訊 英國工黨政府在地方案選舉失利，被主張反移民的極右改革黨「突襲」成功後，《衛報》上周六(5月3日)報道，政府計劃打擊留學生申請難民庇護的問題，以減少移民人數。報道指出，英國政府計劃在5月中公布出入境移民白皮書，改革移民制度，包括削減難民申請的學生簽證人數。當局形容簽證制度遭濫用，目前正完成減少合法移民數目的提案。英國內政部3月公布的數據顯示，去年有10.8萬人申請難民庇護，其中1.6

萬人持有學生簽證。內政大臣庫珀認為，有關數字反映制度遭濫用，指他們申請赴英簽證時，聲稱可在財政上自給自足，卻在簽證屆滿前申請庇護。工黨去年夏天以削減淨移民人數作為其中一項選舉承諾，內政部消息人士強調，當局已籌備移民政策多時，而並非回應改革黨的立場。除打擊申請難民問題，當局亦研究方式，令留學生更難從事低收入工作，但此舉可能受到教育部及依賴留學生學費收入的各間大學反對。

特朗普提議美軍助打擊販毒 墨總統拒絕：主權不可出售

香港文匯報訊 墨西哥總統辛鮑姆上周六(5月3日)證實，美國總統特朗普向墨方提議派美軍進入墨西哥境內「協助打擊販毒」，而她也拒絕，因為「主權不可出售」。辛鮑姆這番言論是在回應美國《華爾街日報》前一天報道特朗普政府正向墨方施壓、要求美軍在打擊墨西哥販毒集團行動中扮演主要角色。該報指稱，兩國總統4月16日通話後齟齬加深。美為單邊軍事行動鋪路 辛鮑姆在首都墨西哥城附近出席一場大學活動時說，特朗普與她通過數次電話，其中一次提到「美國能怎麼幫你們打擊販毒？我建議美軍進來幫你們」。她向對方明確說「不」，並強調「領土

不可侵犯，主權不可出售」。她重申墨美兩國可以開展合作，她曾在通話中請特朗普協助阻止武器從美國流入墨西哥，以免助長毒品販運和暴力犯罪，但強調「你只能在你們領土上做事，在我方領土上做事，我方絕不會接受美軍駐紮在我國領土之上」。特朗普政府一再批評墨方打擊毒品犯罪不力，造成芬太尼等毒品在美國氾濫、危害美國人安全。特朗普曾公開表示，若墨西哥無法摧毀販毒集團，美國將採取單邊軍事行動達成這項目標。今年2月，美國政府將墨西哥的錫那羅亞販毒集團等犯罪組織列為「外國恐怖組織」，為動用更多執法資源打擊墨境內販毒集團提供依據。一些分析家認為，這一步驟可能是在為美方採取單邊軍事行動鋪路。

加州州長稱續對中國敞開貿易大門

香港文匯報訊 美國加州州長紐瑟姆上周五(5月2日)接受日本媒體《日經亞洲》網上訪問時說，美國總統特朗普政府的關稅政策對加州造成巨大傷害，加州將繼續對中國敞開貿易大門。「全球貿易不是零和博弈」 紐瑟姆說，加州一直是中國「穩定的貿易夥伴」，雙方簽署了一系列省州、地縣和城市間的合作備忘錄，去年他訪華時，更將與中國的聯繫延伸到國家層面。他強調，加州對包括中國在內的所有貿易夥伴都敞開大門，因全球貿易不是零和博弈，「我們彼此相互依存」。

紐瑟姆表示，他之所以直言不諱地批評特朗普政府的貿易政策，是因加州與美國其他州份相比，所受影響尤為嚴重。加州不僅與亞洲貿易往來廣泛，而且矽谷科技公司在亞洲擁有一體化的供應鏈和市場。特朗普的貿易政策對旅遊業、貿易、小型企業和大型企業都造成巨大影響，且聲譽損害更是無法估量，「加州遭受的直接和間接經濟損失高達數十億美元」。特朗普4月宣布所謂「對等關稅」後，紐瑟姆呼籲美國以外的經濟體不要對來自加州的商品採取報復性關稅措施，加州還成為美國第一個就關稅問題起訴特

朗普政府的州份。紐瑟姆強調，加州與華盛頓之間存在着從地理上到認知上的遙遠距離，「我們距離華盛頓有3,200公里遠，我們的思維方式更是截然不同，我代表的是美國最不認同特朗普的州份，我們的價值觀與現在在官場的主政者展現出的價值觀截然不同」。加州是美國經濟實力最強的州份。紐瑟姆4月23日宣布，根據權威數據統計，加州2024年名義國內生產總值(GDP)已超過日本，若作為一個單獨「經濟體」計算，全球排名第4，僅次於美國、中國和德國。